



巢湖：青山环绿水 产业振兴忙



星报讯(记者 张发平 文/图)

金秋时节,绿叶茂密的山地丛林和波光粼粼的巢湖湖岸,处处彰显着生态魅力,一幅天蓝地绿水清的动人画卷跃然纸上。日新月异的居巢经开区、规模初显的夏阁镁基新材料基地以及落地生根的皖维重大项目,处处涌动着蓬勃朝气,一幅夯实高质量发展产业基础的“工笔画”徐徐展开。

“过去五年,巢湖市聚力经济社会高质量发展,心无旁骛抓工业、壮士断腕抓环保、持续发力抓乡村,各项事业取得新的重大成就。”日前,巢湖市委书记张红军向记者介绍,“十三五”期间,巢湖市高新技术企业和战略性新兴产业企业数同比增长两倍以上;空气质量优良率全省第一。



中国美丽乡村百佳范例汪桥村

转型升级,催生产业发展新气象

产业是经济发展的根基,工业是实体经济的主力。“十三五”以来,巢湖市大力实施“工业立市”战略,坚持以工业大发展推动经济大提速,以产业大提升实现巢湖大跨越,围绕“稳存量、抓增量、提质量”,一手抓战略性新兴产业发展壮大,一手抓传统产业转型升级,经济发展综合实力不断壮大、产业层次持续提升、动力活力更加充沛。

据介绍,“十三五”期间,巢湖市累计招引5亿元以上大项目33个,总投资101亿元的欧菲光光学光电产业园项目亮灯投产,实现巢湖史上百亿工业项目零的突破,宝武、皖维、云海等一批大项目、新项目先后落地,新型功能材料、镁基轻合金、电子信息等主导产业加速集聚,“全国投资潜力百强县(市)”“全国科技创新百强县(市)”等一批“国字号”荣誉纷至沓来。

合肥高铁西站片区将打造4个“10分钟生活圈”



新合肥西站(效果图)

记者从合肥市蜀山区了解到,“十三五”期间,该区加快实施“311”城市空间发展战略,统筹建设“六大片区”,发展“六大产业”,全力打造经济发展“新增长极”,奋力打造国内一流现代化中心城区、长三角一体化高质量发展示范区、安徽最具创新力的都市核心区、合肥开放发展门户区。在长三角一体化高质量发展中当表率当示范,为合肥打造“五高地一示范”作出新的更大贡献。

朱琛琛 秦宇 刘晓朦 陈莹莹 记者 沈娟娟 文/图

高铁西站片区将打造4个“10分钟生活圈”

高铁西站作为未来合肥市三大综合交通枢纽之一,是第四代铁路站房的典型代表,总面积5.5平方公里。“站场规模8台18线,建成之后,将实现东西南北四个方向进站、南北广场通透、立体交通节点、站城深度融合的功能特点。”相关负责人介绍,高铁西站预计2023

生态呵护,绘就幸福巢湖新风貌

良好的生态环境是巢湖最美的底色。“十三五”期间,巢湖市围绕“大保护、大治理、大修复”三项任务,持续打好“蓝天、碧水、净土”三大保卫战。该市完成环巢湖综合治理工程项目31个、投资52.8亿元,累计完成6.5平方公里矿山生态治理修复;PM2.5、PM10均值浓度连续五年“双下降”,空气质量优良率全省第一;同时,获评国家园林城市、全国宜居生态示范城市。

如今,迈步巢湖乡村,“依山亲水·大美汪桥”“水乡风情·柔美陈泗湾”,以及“九龙攒珠”洪家疃、“画里乡村”南湖方,处处充满着乡村韵味,一幅看得见山、望得见水、留得住乡愁的美丽图景沁人心扉。

“美丽乡村建设是实施乡村振兴战略的重要抓手。”巢湖市委书记张红军说,“十三五”期间,巢湖市坚持内外兼修,下足“绣花功夫”,高标准规划建设美丽乡村中心村115个,1562个自然村人居环境得到全面改善。该市先后获评全国农村生活垃圾分类处理和资源化利用示范县(市)、全省美丽乡村建设先进县(市)等荣誉称号。

年下半年开通西侧站房,2025年整体开通。

蜀山区在高铁西站片区规划形成1个城市活力核、2条生态绿化廊、3条休闲游憩轴、4个宜居生活芯、6大特色功能区。其中,4个宜居生活芯为对西站周边的生活空间进行整体谋划,形成4个10分钟生活圈。

7栋“亿元楼宇”矗立天鹅湖畔

位于蜀山区的天鹅湖文化商务区是城市的“后花园”“会客厅”,区域面积15.29平方公里,入驻企业2万余家,各类市场主体3万家。

“目前,2020年度全口径税收122.21亿元,其中税收超亿元楼宇7座,企业数量、全口径税收和地方财政收入增速连续三年均突破30%。”蜀山区荷叶地街道办事处副主任李廷介绍。如今,天鹅湖文化商务区64栋商务楼宇里,汇集了13家全球500强企业、28家中国500强企业和34家上市公司,人流、信息流、资金流涌动,向着全国高端服务业发展中心进发。

谋划保税物流园区建设

“跨境电商监管持续创新,联合海关持续推动跨境电商报关、清关、转关监管流程优化创新,大步向智能化监管、秒通关迈进。”合肥蜀山自贸管理局相关负责人介绍。力争2021年底,跨境电商清关单量1500万单,实现跨境电商交易额同比翻番,达15亿美元。

蜀山区相关负责人介绍,蜀山区将高质量建设自贸试验区蜀山区块,高能级做强中国(合肥)跨境电子商务综合试验区核心区,谋划保税物流园区建设,努力推出一批可复制可推广创新成果。

11月,去滨湖国家森林公园体验无人驾驶观光



记者从合肥市包河区了解到,该区纵深推进“四大空间战略”,城市空间实现了从“单极引领”到“多维突进”,生态建设实现了从“环保要地”到“生态美区”的气质之变,基层党建“包河经验”全省推广,树立全省社会治理新标杆,包河区昂首阔步迈向现代化中心城区。 ■ 记者 沈娟娟

今年11月可体验无人驾驶观光

2020年9月,安徽首条智能网联自动驾驶汽车5G示范线建成运行,让合肥市民零距离感受“无人驾驶”的魅力。而今年11月,合肥市民可在滨湖国家森林公园体验无人驾驶观光的乐趣。

在智能网联汽车方面,包河区规划建设5G智能网联汽车示范区,重点推进智能网联汽车“一线(5G示范线)一场(封闭测试场)一园(中关村创新智汇园)一区(5G智能网联示范区)两中心(车联网大数据中心、智能网联汽车检测中心)”建设,逐步开放全域自动驾驶道路测试、营运项目,实现上下游产业链企业加速集聚。

“包河经开区中关村创新智汇园已入驻企业近70家,智能网联企业占比约70%。”包河区相关负责人介绍,包河区已成为全省智能网联产业发展的策源地和主阵地。

记者了解到,2021年,包河区全力推动包河区5G智能网联汽车公开道路示范区项目(一期)、智能网联大数据中心项目(一期)、合肥港智能网联信息化改造及自动驾驶场景应用、高铁南站智能管理与服务、滨湖国家森林公园、区政府园区智能网联化采购、国家级新能源暨智能网联汽车检测中心、封闭测试场等项目建设,为争创国家级车联网先导区打下坚实基础。

搭建统一平台打通服务群众“最后一米”

当包河区的居民遇到问题时,不再“投诉无门”,只要通过“共治包河”微信小程序这个平台,就能说出自己的诉求,也能得到最快速有效的处理。

据悉,包河区整合12345政务服务直通车、数字城管、综治信访维稳等平台以及各类热线电话及多个渠道反映的问题,统一由大共治信息平台进行受理,实现“问题来源多个入口、受理处置一个平台”。

记者在微信小程序上看到,共有“议事、报事、办事、我的社区以及我的”五个模块,在移动端实现民意收集、问题办理、在线服务等功能,打通服务群众的“最后一米”。

截至目前,小程序用户量2.6万余人,共发布社区动态、文体活动、办事服务信息等共计1837篇,在议事模块发布关于垃圾分类站点征求意见、泊车秩序整治、小区草坪整治等近百件议题,群众通过小程序报事3596件、办结3578件,有力提升了辖区居民的获得感和幸福感。

记者了解到,包河区在340平方公里的土地上建设“城市大脑”,划分为460个大共治基础网格,根据每个网格具体情况,科学设置巡更点,生成日常巡更任务,并通过信息平台推送至网格员手持终端,让网格员每日巡查更加精准高效,发现的问题能够及时通过信息平台流转处置。

目前,全区460个基础网格均制定了个性化任务清单,并根据网格实际情况动态调整;民政9类重点服务人群、236个文明创建重点区域、508个消防安全重点单位等纳入网格管理。